

- ◆ 「總司令閣衙起來大聲用希伯來話喝講：『著聽亞述大王的話。』」（36:13）
 - 總司令仍然堅持用人民聽得懂的希伯來語說話，要他們聽亞述王的話。
 - 越過南國猶大的官方，目的就是要讓人民做的決定，和官方政策是不同的。
- ◆ 「王按呢講：『毋通互希西家騙去，因為伊膾當救恁。伊叫恁信靠上主，講：上主一定會救咱；此個城膾陷落佇亞述王的手。』」（36:14-15）
 - 很明顯地，希西家被稱為好王，就是他願意信靠上帝，也帶領人民信靠祂。
 - 總司令直接對人民的心戰喊話，很清楚地要破壞他們和官方的關係，認為希西家王欺騙他們。
- ◆ 「毋通聽希西家的話。亞述王按呢講：『及我講和，出來投降。按呢，恁逐個人就會當食家己種的葡萄及無花果，飲恁家己的井水，聽候我導恁到一個所在，親像恁的土地，有五穀及新酒，有米糧及葡萄園。』」（36:16-17）
 - 「講和」是「投降」的委婉說法，即使是正面的措辭，本質卻是一種「威脅」。
 - 亞述王試圖「利誘」，本質仍是「威脅」，承諾他們投降之後被引導（被擄）到另外一個地方，那個地方必然是有豐盛出產的地方，讓他們不愁吃喝。
- ◆ 「毋通互希西家欺騙講：上主一定會救咱。萬國的眾神明叨一個曾救伊家己的國脫離亞述王的手？哈馬及亞珥拔的神明佇叨位？西法瓦音的神明佇叨位？個豈有解救撒馬利亞脫離我的手？諸個國家的神明有叨一個曾對我的手救出伊家己的國家？按呢，上主哪會當救耶路撒冷脫離我的手頭？」（36:18-20）
 - 亞述王為了取代上帝，否定了上帝會拯救，只有「講和」才能得著拯救。
 - 亞述舉了他所征服的每個民族、國家，並質疑他們的神明根本救不了他們，證明了上帝也拯救不了南國猶大。
- ◆ 「毋拘人民攏靜靜，無應半句話，因為希西家王有給個吩咐：『毋通應伊！』」（36:21）
 - 人民遵照希西家王的吩咐，沒有回應亞述王使者所說的。
- ◆ 「彼時，希勒家的子宮廷總管以利亞敬、書記舍伯那，及亞薩的子史官約亞，攏拆裂個的衫，對希西家報告亞述的總司令給個講的話。」（36:22）
 - 希西家王三位官員對於亞述的總司令所說的話，感到沮喪

以及感到自己無能，因此「拆裂個的衫」。

- ◆ 「希西家王一下聽著個的報告，就拆裂伊的衫，穿麻衫，入去上主的殿。伊派宮廷總管以利亞敬、書記舍伯那，及資深的祭司，攞穿麻衫去見亞摩斯的子先知以賽亞。」（37:1-2）
 - 同樣地，當希西家王聽到他們的報告，一樣感到沮喪、感到自己無能。
 - 希西家王派三個人，讓資深的祭司取代了約亞，帶著沮喪的心情去找以賽亞。
- ◆ 「個給以賽亞講：『希西家按呢講：「今仔日是患難的日，是受責罰凌辱的日，親像有困仔欲出世，毋拘無力給生出來。』」（37:3）
 - 他們用「有困仔欲出世，毋拘無力給生出來。」的諺語，表達面對這樣的情況，讓他們陷入沮喪且無能為力的處境。
- ◆ 「亞述王有派伊的部下總司令來褻瀆永活的上帝，豈採上主—你的上帝有聽著，會處罰講諸個話的人。所以，著替留佇遮的人祈禱。」（37:4）
 - 他們強調總司令所說的話是褻瀆上帝，他們相信若上帝聽到，也會處罰他們，所以請求先知為他們禱告。
 - 「留佇遮的人」原文是「餘民」，常常用在被擄的人。
 - 對於被圍困的耶路撒冷人，似乎是被擄的人；不過，這裡也可以暗指被擄巴比倫的人。
- ◆ 「希西家王的大臣來見以賽亞的時，以賽亞對個講：「恁著按呢給恁的主人講：『上主按呢講：毋通因為恁所聽著亞述王的部下對我的誹謗來驚惶。』」（37:5-6）
 - 對於總司令的誹謗，先知要他們回去傳話說，不用為此而驚惶。
 - 「上主按呢講」表達先知強調他這樣說，是上帝親自說的，
- ◆ 「看咧，我欲擾亂伊的心，互伊聽著風聲，倒轉去家己的國家；我欲互伊佇遐互人剖死。」（37:7）
 - 上帝擾亂亞述王的心，讓他聽到一些「風聲」就回到自己的國家，最後被殺死。
 - 前面亞述王所說的話是要讓猶大人產生恐懼，但在希西家王的時代，他們的信心卻戰勝過了恐懼。
- ◆ 「總司令聽著亞述王已經離開拉吉去攻擊立拿，就出發去立拿及王會合。」（37:8）
 - 即使前面已經描述南國猶大不會聽亞述王的威脅，但亞述王並沒有停止壓迫他們，反而繼續攻擊。
- ◆ 「亞述王聽見衣索匹亞王特哈加欲來攻擊個，就派使者去見

希西家，吩咐個」（37:9）

■ 衣索匹亞原文為「古實」，有可能是古埃及的上埃及。

■ 亞述王聽到衣索匹亞王可能攻擊他們而感到解決猶大的緊迫性，因此，再派使者去見希西家王。

◆ 「對猶大王希西家講：『毋通互恁所倚靠的上帝騙去，講：耶路撒冷墮陷落佇亞述王的手頭。』」（37:10）

■ 前面兩次都說不要被「王」所騙，現在升級了，要希西家王不要被上帝所騙，警告他們遲早要落入亞述王的手上。

◆ 「恁一定有聽著亞述諸王對列國所做的代誌；個給列國攏剿滅。恁豈有法度避免？我的祖先毀滅的國家，歌散、哈蘭、利色，以及住佇提拉撒的伯·伊甸人，個的神明豈有解救個？哈馬的王、亞珥拔的王、西法瓦音城的王、希拿及以瓦的王佇叨位？」（37:11-23）

■ 如同 36:18-20，亞述王威脅希西家王，亞述從古至今已經毀滅了許多國家，「恁豈有法度避免？」，「上主哪會當救耶路撒冷脫離我的手頭？」（36:20）

◆ 「希西家對使者的手接著批，讀了後，就上去上主的聖殿，佇上主的面前將批攆開。」（37:14）

■ 對於亞述王藉由使者所傳遞的信，其中的內容是褻瀆上帝，因此，希西家就將這封信帶到聖殿，在上帝面前打開。

◆ 「希西家向上主祈禱講：『坐佇天使基路伯頂面的上主——萬軍的統帥、以色列的上帝啊，只有你是地上萬國的上帝。你創造天及地。』」（37:15-16）

■ 希西家王的禱告是以讚美作為開始，也就是讚美是信心的基礎與背景。

■ 「基路伯」是聖殿的裝飾（王上 6:23-28），表明了上帝與聖殿的連結。

■ 在這裡強調上帝是以色列的上帝，也是「地上萬國」的上帝，更是創造「天及地」的上帝，表達出上帝的大能。

■ 對於希西家來說，即使受到亞述王的威脅與看輕，他仍相信上帝是掌管萬國萬民的上帝。

◆ 「上主啊，求你俯耳孔聽，開你的目矚看。求你聽西拿基立差使者來講一切褻瀆你活活上帝的話。」（37:17）

■ 這個禱告的核心是「控訴」，向上帝描述了他們所承受的負面情況。

■ 用了五個命令句「俯耳孔」、「聽」、「開目矚」、「看」、「聽」期待上帝關心所祈禱的事。

■ 將「褻瀆上帝」的信帶到上帝面前來，就是祈求上帝聽見、

看見居然發生這樣的事。

- 亞述王嘲笑了永活的上帝，也不承認上帝的權柄與創造的大能。
- ◆ 「上主啊，亞述諸王確實有互列國及因的土地攏荒廢，給因的神明攏抗互火燒滅，其實許個毋是神，不過是人的手用柴用石造的。」（37:18-19）
 - 就如 36:18-20 以及 37:11-23 所描述的，亞述王不僅僅言語上褻瀆上帝，更是毀滅許多國家與土地，輕忽所有國家、民族的神明，甚至把所有神明都毀滅。
 - 他必定認為自己才是「地上萬國」的神明，這樣的人心狠手辣，因為別人要降服於他。
- ◆ 「今，上主—阮的上帝啊，求你救阮脫離伊的手，互地上萬國攏會知只有你是上主。」（37:20）
 - 作為信心的典範，希西家王確實倚靠上帝，上帝不能與其他國家、民族的神相比，是唯一可以信靠，有足夠力量對抗帝國的神明（王）的神。
 - 上帝對南國猶大的拯救，最終會讓人知道上帝才是所有國家、民族的神，也就是上帝才是「地上萬國」的神。
 - 「知」原文是「認識」，也就是一種深刻的認識，因此，地上萬國都「知」（認識）也就是知道上帝是他們的上帝。
 - 上帝對猶大的拯救，讓地上萬國都歸向祂。

6.6.2 上帝是亞述人的神（37:21-29）

- ◆ 「亞摩斯的子以賽亞差人去見希西家，講：「上主 — 以色列的上帝按呢講：『你因為亞述王西拿基立的事對我祈禱。』」（37:21）
 - 從形式上來說，接下來是上帝對希西家王禱告的回應，實際上，是對亞述王所說的。
- ◆ 「關係西拿基立，我上主按呢講：在室女錫安看輕你，恥笑你；少女耶路撒冷對你搖頭。」（37:22）
 - 一開始就提出了亞述王西拿基立看輕且恥笑南國猶大，不過，耶路撒冷卻沒有因此而驚惶，而耶路撒冷的勇氣是來自對於上帝的信心。
- ◆ 「你啲侮辱啥人，褻瀆啥人？你啲對啥人大聲？你啲對啥人驕傲，給伊看毋上目？其實你是啲無視我以色列神聖的上帝！」（37:23）
 - 連續兩個問話，表明了對西拿基立的嚴厲控訴，「侮辱」以及「褻瀆」可以追溯到希西家所陳述的（37:4）以及以賽亞所說的神諭（37:6）